

ГОВОРИТ ИСТОРИЯ

Березовский историко-революционный музей существует около года. Здесь пока четыре зала. Материалы рассказывают о далеком прошлом района, о периоде первой мировой войны, о борьбе трудящихся во время революции и гражданской войны, деятельности подпольных партийных и комсомольских организаций в мрачные годы белопольской оккупации. Четвертый зал целиком посвящен концентрационному лагерю Береза-Картузская.

Если вы перелистаете книгу отзывов музея, то увидите волнующие записи бывших узников концлагеря, колхозников, рабочих совхозов и промышленности, представителей интеллигенции, учащихся, студентов. Гости единодушны в оценке экспозиции: интересная, нужная. И правы те, кто высказывает мнение о необходимости ее расширения.

Директор музея Евгения Федоровна Божок сообщила, что к 50-летию Советского государства намечается открыть два новых зала, значительно пополнить экспо-

натами уже действующие.

Новый, пятый зал, будет посвящен периоду Великой Отечественной войны. Он расскажет посетителям о борьбе трудящихся Березовского района с фашистскими оккупантами, о тех, кто, не щадя своих жизней, сражался за свободу и независимость Родины. Члены подпольной комсомольской группы, действовавшей в деревне Первомайская, Степан Борушко, Сергей Рутич, Виктор Голенко, Евгения Жукович, Иван Нелипович и другие передали музею свои воспоминания, фотографии, документы о героической борьбе против гитлеровцев.

Много материалов будет представлено в этом зале также о комсомольцах, которые под руководством Березовского антифашистского комитета действовали в деревне Пляховщина в группе «Мститель». Интересные факты собраны об организаторе первой партизанской группы на Березовщине в 1941 году, бывшем члене КПЗБ Леоне Романовиче Здановиче. Фашисты звер-

ски замучили его сына Александра. Сашу истязали, допрашивали, связанного бросили на растерзание собакам. А затем изуродованный труп юноши висел на городской площади...

Герой Советского Союза Александр Антонович Антонов, который освобождал Березу в 1944 году, подарил свой планшет командира батальона, бинокль и карту, где отмечен путь воинской части от Березы до Берлина.

О многом расскажут посетителям и воспоминания участников штурма Берлина Федора Кондратьевича Ерша из Березы и Ивана Павловича Кожуховского из деревни Самойловичи.

Шестой зал музея будет посвящен послевоенному периоду. Экспонаты этого зала — о годах восстановления народного хозяйства, о героях труда, передовиках промышленности, колхозов и совхозов, об их борьбе за построение коммунизма в нашей стране. Большое место отведено строителям Березовской ГРЭС.

Музей все время пополняется новыми мате-

риалами. Они поступают от бывших узников концентрационного лагеря Ивана Ивановича Возняка, Абрама Калмановича Буковича, от бывшего члена ЦК МОПРа в довоенной Польше Анны Ильковны Герасийко, от рабочих, колхозников и учащихся школ района. Свыше двух тысяч экспонатов выставлено сейчас в четырех залах Березовского музея, более тысячи пока хранится в научно-вспомогательном фонде. Их количество непрерывно увеличивается.

Нужно знать прошлое народа, любить свою Родину, беззаветно быть преданным нашей партии — вот чему учит посетителей богатая экспозиция молодого еще музея. Об этом свидетельствуют многочисленные записи в книге отзывов.

Историко-революционный музей уже посетило около 23-х тысяч человек. И каждый из них унес с собой частицу мужества, героизма тех людей, о подвигах которых рассказывает экспозиция.

И. ЩУРОВСКИЙ.
г. Береза.